

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Примака Никиты Александровича «Хирургическое лечение злокачественных опухолей переднего отдела основания черепа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия

Актуальность исследования. Злокачественные новообразования передних отделов основания черепа не относятся к широко распространенным заболеваниям. При этом, нечастая встречаемость этой патологии в практике нейрохирурга и локализация процесса на стыке интересов специалистов разного профиля – нейрохирурга, отоларинголога, онколога, челюстно-лицевого хирурга, офтальмохирурга, вызывают особые трудности в выборе оптимальной тактики и вариантов хирургического лечения. Эти обстоятельства при различиях в выборе тактики и вариантов лечения, нередкие неблагоприятные исходы лечения при этой патологии свидетельствуют, что необходимо дальнейшее накопление клинических наблюдений и новые исследования в хирургии злокачественных новообразований основания черепа, направленные на поиск путей улучшения исходов и повышение эффективности лечения, разработку новых и усовершенствование известных хирургических приемов у данной категории больных.

Изложенное свидетельствует об актуальности темы, избранной Н.А.Примаком в качестве диссертационной работы.

Обоснованность выводов и положений исследования. Автор сформулировал конкретную цель исследования, а именно – улучшить результаты хирургического лечения больных со злокачественными опухолями переднего отдела основания черепа и в соответствии с этой целью поставил перед собой три задачи. Для достижения цели и решения поставленных задач диссертант собрал 88 клинических наблюдений и провел исследования с применением совокупности методов – клиничко-неврологического, хирургического, гистологического, лучевых, используя, при этом, ряд специальных шкал. Полученные материалы подвергнуты сравнительному научному анализу в зависимости от вариантов хирургических вмешательств, локализации и гистоструктуры опухоли, стадии заболевания с последующей их статистической обработкой.

Таким образом, достаточное количество наблюдений, современные методы исследования и статистическая обработка полученных результатов позволяют считать полученные диссертантом результаты достоверными, а выводы научно обоснованными.

Научная новизна. Автор провел оценку ближайших и отдаленных результатов хирургического лечения пациентов со злокачественными новообразованиями передних отделов основания черепа в зависимости от гистоструктуры, распространенности процесса, варианта доступа и объема резекции опухоли, что позволило сделать научно обоснованный

вывод об алгоритме выбора варианта хирургического доступа и особенностям реконструкции образовавшегося дефекта. Про это, полученные цифровые данные позволили сделать вывод об эффективности предложенного автором алгоритма по сравнению с литературными данными.

Новизна работы подтверждается патентом, полученным автором в 2015 году.

Научная и практическая значимость. Результаты о хирургическом лечении 88 больных со злокачественными новообразованиями головного мозга имеют научное значение с точки зрения получения нового научного знания, а именно: определен уровень решенности отдельных вопросов при данной патологии, в частности представлен алгоритм выбора варианта хирургических доступов и определена эффективность этого алгоритма, обоснованы особенности современной реконструкции образовавшегося дефекта мягких тканей при злокачественных новообразованиях передних отделов черепа. Эти же данные важны для практической медицины, позволяя практикующим специалистам избирать варианты хирургических доступов, которые обоснованы научным исследованием диссертанта на достаточно большом клиническом материале – автор логически и на основании своих наблюдений обоснованно пришел к рекомендации о показаниях к трем вариантам доступов – краниобазальному, трансфациальному и комбинированному - в зависимости от распространенности и локализации новообразования.

В автореферате последовательно и грамотно изложена суть проведенной работы в соответствии с установленными требованиями. Выводы отвечают на поставленные задачи, вытекают из результатов исследования, а практические рекомендации дополняют их.

Диссертант доложил свои материалы, результаты, выводы на многочисленных конференциях, в том числе и с международным участием. По теме диссертационного исследования им опубликовано 42 работы, из них – 3 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Имеются единичные орфографические (с.11, 21) и стилистические погрешности, не повлиявшие на положительную оценку работы.

Из пожеланий автору: хотелось бы в работе хирургического плана увидеть частоту и особенности осложнений при хирургических операциях данной категории, а также, краткое изложение сути патента, полученного автором.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Автореферат диссертационной работы Примака Никиты Александровича «Хирургическое лечение злокачественных опухолей переднего отдела основания черепа», выполненной под руководством доктора медицинских наук Гуляева Дмитрия Александровича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой

достигнута поставленная цель и решены поставленные задачи – изучение особенностей клинического проявления распространенных опухолей переднего отдела основания черепа, сравнительная оценка возможностей по удалению злокачественных опухолей основания черепа при использовании различных вариантов доступа и различных хирургических технологий, разработка алгоритма выбора доступа и пластического закрытия пострезекционного дефекта с учетом гистоструктуры и распространенности опухоли с изучением отдаленных результатов и целесообразности расширенно-комбинированных хирургических вмешательств. Автор подверг полученные при достижении цели и решении задач данные достоверному научному анализу, сделал научно обоснованные выводы и практические рекомендации. Диссертация расширяет знания в области нейрохирургии, оториноларингологии и других смежных специальностей по практически важным вопросам, которые необходимы в новых перспективных исследованиях, в частности, в исследованиях по хирургической патологии основания черепа.

Представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и внесенным изменениям Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия. По материалам автореферата работа Примака Н.А. может быть представлена к публичной защите.

Врач-нейрохирург ГБУЗ «Городская больница № 26»,

доктор медицинских наук, профессор кафедры
нейрохирургии ВМА им.С.М.Кирова

Заслуженный врач РФ

Подпись Говенько Ф.С. заверяю:

Заместитель главного врача по кадрам

ГБУЗ «Городская больница № 26»

196247, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Костюшково д. 2.

Тел.: 89219091968, e-mail: fyodor.govenko@yandex.ru



Handwritten signature of F.S. Govenko

Ф.С. Говенько

Handwritten date: 4.01.2017

О.Г.Набока